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MIESZKAŃCY PYTAJĄ

Jak dobrze 
gospodarować...
Co roku, jak bumerang wraca pytanie, 
„czy tak bogate miasto jak Świnoujście 
nie powinno wybudować własnego lo-
dowiska, zamiast korzystać z tego w He-
ringsdorfie”? Przecież mieliśmy w Świno-
ujściu niewielkie lodowisko, do którego 
dopłacało miasto, a jednak właściciel zre-
zygnował z jego prowadzenia.

str. 2

AKTUALNOŚCI

Nowoczesna stacja...
Trwa przetarg na budowę stacji uzdatnia-
nia wody pitnej z  ujęcia Mulnik. Będzie 
to – obok już istniejących stacji „Wydrza-
ny” – trzecie źródło wody dla Świnoujścia. 
W  pierwszym – już trwającym – etapie, 
powstaje nowe ujęcie wody wraz z  infra-
strukturą towarzyszącą na Mulniku. Dru-
gim etapem będzie budowa stacji uzdat-
niania wody z tego nowego ujęcia

str. 6

POLITYKA SPOŁECZNA

Nowe inwestycje...
W  Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły 
w Świnoujściu sp. z o.o. trwają prace nad 
zakupami inwestycyjnymi w zakresie dia-
gnostyki obrazowej i prowadzenia dializ 
z hemodiafiltracją. Wymiana tomografu 
komputerowego w tutejszej placówce na-
stąpi jeszcze w tym roku. Planowany jest 
także zakup 2 aparatów do hemodializ dla 
stacji dializ.

str. 5

Ś W I N U J Ś C I E

Mieszkańcy miasta wybrali ekologiczny 
mural na ścianę parkingowca
Zwycięska grafika zostanie utrwalona na elewacji nowego parkingowca, który powstaje przy ul. Józefa Bema w Świnoujściu. Projekt 
przedstawia popularny obiekt Stawa Młyny oraz plażę, z których słynie miasto. Muszla koncertowa symbolizuje kulturalny charakter 
miasta, a całość wypełniają mieszkańcy, rowerzyści i turyści.

str. 11
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Co roku, jak bumerang wraca pytanie, „czy 
tak bogate miasto jak Świnoujście nie po-
winno wybudować własnego lodowiska, 
zamiast korzystać z tego w Heringsdorfie”? 
Warto się przy tej okazji zastanowić, czy 
nie lepiej korzystać z dużego, regionalnego 
obiektu, zamiast kilku mniejszych i mniej 
funkcjonalnych? Przecież mieliśmy w Świ-
noujściu niewielkie lodowisko, do którego 
dopłacało miasto, a mimo to właściciel zre-
zygnował z jego prowadzenia.
Dwa duże lodowiska w bliskiej odległości 
od siebie – w Heringsdorfie i Świnoujściu 
– nie utrzymałyby się. Dlatego tak istotna 
jest odpowiedź na pytanie: czy z  naszych 
podatków powinniśmy budować kolejny 
obiekt, który miasto musiałoby regularnie 
dofinansować, czy lepiej podpisać umowę 

z sąsiednią gminą, dzięki której świnoujska 
młodzież może korzystać z lodowiska bez-
płatnie? Które rozwiązanie oznacza lepsze 
gospodarowanie publicznym groszem?

Umowa z  Heringsdorfem
Podobnie, jak w  poprzednich latach, tak-
że i  w  tym roku uczniowie świnoujskich 
szkół podstawowych i  średnich w  okresie 
zimowych ferii mogli bezpłatnie korzystać 
z  lodowiska w  pobliskim Heringsdorfie. 
Prezydent Świnoujścia Janusz Żmurkie-
wicz i Burmistrz Heringsdorfu Laura Isa-
belle Marisken kolejny raz podpisali w tej 
sprawie porozumienie. Każdy świnoujski 
uczeń (po okazaniu legitymacji szkol-
nej) mógł korzystać z  lodowiska każdego 
dnia, tak długo, jak chciał. Za jego pobyt 

gmina Świnoujście płaci 3 euro za jeden 
dzień. Takie umowy miasto podpisywa-
ło z  sąsiednią gminą również w poprzed-
nich latach – 2018, 2019, 2020 (w  kolej-
nych latach z  powodu pandemii umowy 
nie było). Wówczas gmina płaciła 2 euro 
za jedno dziecko i  odpowiednio były to 
kwoty: 1319,47 euro (5689,16 zł); 1446,42 
euro (6236,53 zł); 701,72 euro (3295,98 zł). 
Oznacza to, że od 350 do 700 świnoujskich 
uczniów mogło cieszyć się bezpłatnym do-
stępem do zimowej atrakcji. Z oddalonego 
o zaledwie kilka kilometrów lodowiska ko-

MIESZKAŃCY PYTAJĄ

Jak dobrze gospodarować 
publicznym groszem

Szanowni Państwo, mieszkańcy Świnoujścia,

poniższy biuletyn, którego pierwszy numer trafił właśnie do Państwa, to kolejna ini-
cjatywa naszego samorządu, by jeszcze bardziej ułatwić kontakt z mieszkańcami i za-
pewnić dostęp do bieżących wiadomości o charakterze lokalnym. 

Mimo coraz bardziej powszechnego dostępu do sieci, nie wszyscy świnoujścianie korzy-
stają przecież z internetu. Nie wszyscy sięgają też do oferty lokalnych stacji telewizyjnych 
czy radiowych, gdzie obecne są informacje samorządowe. Zadaniem niniejszego biule-
tynu jest wypełnienie tej luki i dotarcie z istotną wiedzą do jak największej liczby naszych 
mieszkańców. Materiały, które będą mogli Państwo przeczytać, przygotowali pracowni-
cy Urzędu Miasta Świnoujście i miejskich spółek. Napisane zostały z dbałością o docho-
wywanie rzetelności dziennikarskiej i poszanowaniem zasad bezstronności. Oznacza to,  
że bazują na zweryfikowanych, sprawdzonych źródłach, pogłębionej analizie i wielo-
letnim doświadczeniu osób pracujących w tutejszym urzędzie. Chciałbym dzięki tym 
artykułom przybliżyć Państwu powody podejmowania przeze mnie i moich współ-
pracowników konkretnych decyzji związanych z funkcjonowaniem gminy. Co miesiąc 
postaramy się informować Państwa o wszystkich, najbardziej interesujących sprawach. 
Dlatego materiały w naszym biuletynie będą kłaść nacisk przede wszystkim na infor-
mację i  poszerzanie wiedzy mieszkańców. Jednocześnie chcemy unikać niepotrzeb-
nych emocji i manipulacji, tak często obecnych w popularnych dziś mediach. 

Z tą wiedzą chcemy wracać do Państwa w formie bezpłatnego biuletynu informacyjnego co miesiąc. Będzie on dostępny w wielu po-
pularnych miejscach Świnoujścia, zarówno na wyspie Uznam, jak i Wolin, w Karsiborze, Przytorze i Ognicy. Szczegółową listę miejsc, 
w których znajdą Państwo nasz biuletyn publikujemy wewnątrz wydania. Liczę, że z miesiąca na miesiąc będzie ona coraz dłuższa.

Zapraszam do lektury

Z wyrazami szacunku
Prezydent Miasta Świnoujście Janusz Żmurkiewicz

Za pobyt ucznia na lodowisku w  Heringsdorfie gmina 
Świnoujście płaciła w  tym roku 3 euro za jeden 
dzień. fot. Archiwum
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Michalska, Zastępca Prezydenta Świno-
ujścia. – Należy dostosować zaproponowa-
ne rozwiązania do aktualnych wymogów 
przeciwpożarowych, sanitarnych, udrożnić 
obsługę komunikacyjną oraz chronić zieleń. 

Obecna sytuacja stwarza wiele zagrożeń. 
Przekształcenia są równie istotne ze wzglę-
du na walory estetyczne. Ład przestrzenny 
przygranicznego fragmentu miasta, bę-
dącego ważnym kurortem nadmorskim, 
jest istotny także dla mieszkańców osiedla 

rzysta także wielu dorosłych mieszkańców 
miasta. Tyle, że już odpłatnie.
– Rozwiązanie, z  którego korzystamy, po-
dyktowane jest troską o  publiczne wydatki 
i  dobrem mieszkańców – mówi Prezydent 
Świnoujścia Janusz Żmurkiewicz. – W ra-
mach sąsiedzkich relacji, możemy korzystać 
z gotowej, profesjonalnej infrastruktury w po-
bliskim Heringsdorfie. Koszty nie są duże, 
a jeśli porównamy je z kosztami budowy oraz 
późniejszego utrzymania takiego obiektu 
w naszym mieście, to można powiedzieć, że 
właściwie żadne. Uważam, że w  tym przy-
padku właśnie na tym polega dbałość o środ-
ki publiczne, czyli nas wszystkich.
Dlaczego budowa własnego lodowiska 
przez gminę wcale nie musi okazać się 
najlepszym możliwym rozwiązaniem? Bo, 
niestety, podobnie jak inne obiekty rekre-
acyjno – sportowe, wymagałoby dofinan-
sowywania z  publicznych środków. Do 
obiektów administrowanych przez OSiR 
Wyspiarz” w tym roku w sumie miasto do-
płaci 3 mln 700 tys. złotych:

– Uznam Areny – 1 393 799 zł,
– kortów i hali tenisowej – 259 920 zł, 
– Port jachtowego im. Jerzego Porębskiego 
– 289 782 zł.

Było już lodowisko…
Wielu z  Państwa zapewne pamięta, że ja-
kiś czas temu w mieście działało sztuczne 
lodowisko. Niestety, nie cieszyło się dużym 
zainteresowaniem i  ostatecznie upadło. 
Aby je utrzymać, miasto przekazało około 
150 tysięcy złotych na alternatywne zaję-
cia wychowania fizycznego. Za te pieniądze 
uczniowie – zamiast ćwiczyć w szkolnych ha-
lach – mieli korzystać z lodowiska. Dodatko-
wo, bezpłatnie (tzn. w ramach kwoty dopła-
canej przez miasto) mogli korzystać z lodo-
wiska także podczas zimowych ferii. Jednak 
w  obu tych przypadkach zainteresowanie 
dzieci i młodzieży było niewielkie i z roku na 
rok spadało. W godzinach opłaconych przez 
miasto, lodowisko często świeciło pustkami. 
Pomimo dofinansowania właściciel wycofał 
się z prowadzenia przedsięwzięcia.

AKTUALNOŚCI

Kolejny obszar miasta ma szansę nieba-
wem być objęty planem zagospodarowa-
nia przestrzennego. W efekcie niemal całe 
Świnoujście będzie posiadało plany zago-
spodarowania, co stawia nas w czołówce 
gmin posiadających takie uregulowania. 

Od kilku lat trwają prace nad projektem 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla części miasta poło-
żonej w rejonie ulic: Wojska Polskiego, 
Bałtyckiej, Stefana Żeromskiego, Stani-
sława Małachowskiego, Henryka Sienkie-
wicza, Stanisława Moniuszki, Stanisława 
Wyspiańskiego i Kazimierza Pułaskiego  
i obecnie jest w ostatniej fazie realizacji.

Celem planu jest wprowadzenie zasad 
nadbudowy, przebudowy i rozbudowy ist-
niejących budynków mieszkalnych, usta-
lenie zasad podziału terenu niezbędnego 
do obsługi budynków, ustalenie zasad za-
pewnienia odpowiedniej liczby miejsc po-
stojowych dla usług lub części mieszkalnej. 
Wielu mieszkańców od dawna czeka na 
jego uchwalenie, gdyż pozwoli na realiza-
cję ich zamierzeń, rozbudowy budynków, 
podziału nieruchomości, dokupienie te-

renów niezbędnych na polepszenie nie-
ruchomości, czy też ostateczne ustalenie 
dojazdów i dojść do posesji. 

Nowy ład w nadmorskim kurorcie
– Plan ma również na celu uporządkowa-
nie i modernizację część handlowej wzdłuż 
ulicy Wojska Polskiego – mówi Barbara 

Powstaje plan zagospodarowania  
dla Osiedla Posejdon

Projekt planu powstawał przy czynnym udziale mieszkańców i  osób prowadzących działalność handlową  
w  rejonie ul. Wojska Polskiego. fot. UM Świnoujście

Powyżej widok na ulicę Marynarki Wojennej dziś. 
Poniżej – jak ta ulica może wyglądać po rewitalizacji.

http://www.swinoujscie.pl
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Posejdon. Ponadto plan umożliwia prawi-
dłowo zorganizowany rozwój usług tury-
stycznych w miejscu istniejącej zabudowy 
turystyczno-wypoczynkowej i targowej  
w rejonie ul. Bałtyckiej. 

Projekt planu powstawał przy czynnym 
udziale mieszkańców i osób prowadzą-
cych działalność handlową w rejonie  
ul. Wojska Polskiego. Niektóre z propozy-
cji planistycznych nie spotkały się z akcep-
tacją ze strony części mieszkańców, dlatego 

aby przybliżyć propozycje planu i stworzyć 
możliwość przedyskutowania jego ustaleń, 
Miasto przeprowadziło w ciągu ostatnich 
dziesięciu lat szereg spotkań i konsultacji 
społecznych. Każdy zainteresowany miał 
ponadto możliwość złożenia uwag do wy-
kładanego projektu planu. 

- Po pierwszym wyłożeniu planu do publicz-
nego wglądu liczba uwag była znaczna, ale 
zmniejszała się z każdym kolejnym wyło-
żeniem – dodaje Barbara Michalska - Po 
ostatnim wyłożeniu uwagi złożyli głównie 
handlowcy, wskutek czego Prezydent zde-
cydował o ich uwzględnieniu i ponownym 
wyłożeniu planu.

Obawy, jakie zgłaszała część mieszkań-
ców dotyczyły wysokości budynków 
usługowych przy ul. Bałtyckiej. Propo-
zycję urbanisty wynikającą z wniosku 
właściciela działki oprotestowali miesz-
kańcy sąsiednich posesji, wskutek czego 
Prezydent po szerokich konsultacjach 
uwzględnił oczekiwania i obniżył wyso-

kość zabudowy, aby nie stanowiła żad-
nych uciążliwości (np. przez zacienienie) 
dla budynków jednorodzinnych przy  
ul. Chodorowskiej. Mieszkańcy obawiali 
się też o to, że zabudowa budynków przy 
ul. Bałtyckiej zwiększy ruch na osiedlu. 
Jest to jednak obawa nieuzasadniona. 
Wjazdy na posesje usługowe wzdłuż Bał-
tyckiej są bowiem zaprojektowane przede 
wszystkim od ul. Bałtyckiej, a inwestorów 
zobowiązano do budowy garaży na wła-
snej posesji. Bez wątpienia takie rozwią-

zanie polepszy funkcjonowanie osiedla, 
a przede wszystkim ul. Chodorowskiej, 
gdyż obecne budynki praktycznie nie 
mają miejsc parkingowych. Ulica Chodo-
rowskiej jest więc intensywnie zastawiana 
samochodami utrudniając ruch. Możli-
wość budowy nowoczesnych budynków 
wymusi jednocześnie budowę garaży  
i miejsc postojowych, wskutek czego 
obecnie zdegradowany teren uzyska nową 
jakość i poprawi sytuację na sąsiednim 
osiedlu mieszkaniowym. Nie ma  naj-
mniejszych obaw o wodę dla nowej zabu-
dowy. Zapotrzebowanie na nią jest w glo-
balnej skali bardzo niewielkie a ponadto 
budujemy nowe ujęcie i stację uzdatnia-
nia wody, które zapewnią nam wystarcza-
jącą ilość wody pitnej w mieście. 

Pojawiał się w dyskusji nad planem rów-
nież wątek biznesowy. Część mieszkańców 
obawia się o utratę dochodów wskutek 
potencjalnej konkurencji, jaką wytworzą 
nowe inwestycje. Na osiedlu Posejdon po-
wszechne jest bowiem zjawisko, że miesz-

kańcy domów jednorodzinnych wynajmu-
ją pokoje dla turystów. 

Jak widać jest to dość nietypowe osiedle  
i występuje na nim wiele sprzecznych in-
teresów. Z jednej strony osiedle domów 
jednorodzinnych, na których z założenia 
powinno tworzyć się spokojne warunki 
zamieszkania i wielu mieszkańców życzy-
łoby sobie właśnie takiego osiedla. Z dru-
giej strony wielu chciałoby tam prowadzić 
jak najbardziej intensywną działalność 
gospodarczą, handlową lub polegającą 
na wynajmie pokoi dla turystów z racji 
bliskiego położenia przy granicy i dziel-
nicy nadmorskiej. To generuje dodat-
kowo duże problemy parkingowe, które 
wszyscy chcieliby aby zostały rozwiązane, 
ale nikt już teraz nie wie jak. Posesje pry-
watne - intensywnie rozbudowane - nie 
mają już miejsca na swoich podwórkach 
na samochody, a na osiedlu nie ma prak-
tycznie żadnych publicznych terenów, 
na których można byłoby wybudować 
parking. Zaskakująca w tej sytuacji jest 
presja ze strony niektórych mieszkańców 
o prawo dalszej rozbudowy swoich do-
mów. Stąd tworzenie planu zagospoda-
rowania dla tego obszaru jest niezwykle 
trudne i wymaga wielu kompromisów. 
Stąd też tak wiele spotkań z mieszkań-
cami i tak dużo emocji z nimi związa-
nych. Wobec tej sytuacji uchwalenie 
planu to jedyny sposób, aby zażegnać 
dotychczasowe konflikty i aby miesz-
kańcy osiedla mieszkaniowego oraz 
sąsiadującej zabudowy usługowej przy  
ul. Bałtyckiej mogli w sposób docelowy 
realizować swoje zamierzenia. 

Pozytywny jest fakt, że sytuację parkingo-
wą znacznie poprawi nowo wybudowany  
i oddawany do użytku duży publiczny par-
king przy ul. Bałtyckiej. Ponadto miesz-
kańcy osiedla uzyskali dostęp do nowej 
lepszej jakości usług po wybudowaniu 
w  sąsiedztwie sklepów, w tym Biedronki  
i Castoramy. 

Plan na majową sesję Rady Miasta
Czwarte i mamy nadzieję już ostatnie wy-
łożenie planu ograniczone było do zapisów 
dla konkretnych terenów elementarnych. 
Zakończyło się 14 marca 2023 r. i służyło 
głównie prezentacji ostatniej wersji zapi-
sów regulujących usytuowanie pawilonów 
handlowych wzdłuż ul. Wojska Polskie-
go. Dyskusja publiczna nad wykładanym 
fragmentem projektu planu miała miejsce  
10 marca 2023 r. 

Wizualizacja powstała na potrzeby konsultacji społecznych. Pokazuje rozbudowy parterów zabudowy 
jednorodzinnej przy ul. Marynarki Wojennej i pawilony gastronomiczne dostępne z tej samej ulicy.

fot. UM Świnoujście
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Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

Zaprezentowanie Radzie Miasta Świno-
ujście projektu uchwały zatwierdzającej 
miejscowy plan zagospodarowania prze-
strzennego zaplanowane jest na sesję  
w maju br. Jeżeli przyjęte rozwiązania zy-
skają akceptację Rady, to już wkrótce gmi-
na zyska regulacje dotyczące  rozwiązań 
poprawiających ład przestrzenny Osiedla 
Posejdon oraz ustalenia porządkujące te-
reny, na których prowadzony jest handel 
przygraniczny. Po uchwaleniu planu bę-
dzie można użytkować tereny w dotych-
czasowy sposób, o ile nie będzie się to 
wiązało ze zmianą zagospodarowania te-
renu lub ze zmianą funkcji czy paramen-
tów istniejącej zabudowy. Natomiast gdy 
ktoś zechce np. rozbudować swoją nieru-
chomość, będzie musiał zastosować się do 
ustaleń planu.

Kolejne plany zagospodarowania, które 
mają szansę zakończyć się w tym roku to 

równie długo oczekiwana zmiana planu 
zagospodarowania dla dzielnicy Karsibór 

oraz niewielki ale równie ważny plan dla 
centrum miasta przy Zaułku Kościelnym. 

Widok na ul. Bałtycką i Chodorowskiej od ul. Wojska Polskiego.
fot. Wizualizacja

cji zrezygnowała prywatna firma, pa-
cjenci musieli dojeżdżać do najbliższej 
jednostki w  Szczecinie. Teraz, dzięki 
zaangażowaniu władz Świnoujścia i Szpi-
tala Miejskiego, mogą być dializowani 
na miejscu. Przez ostatnią dekadę sta-
cja dializ działała w  pomieszczeniach 
dzierżawionych od spółki Uzdrowisko 
Świnoujście S.A. w  budynku Zakładu 
Przyrodoleczniczego „Rusałka” przy uli-
cy Powstańców Śląskich. I  została w  tym 
miejscu, ale pod egidą Szpitala Miejskiego  
im. Jana Garduły w Świnoujściu sp. z o.o.

Wymiana tomografu 
komputerowego nastąpi jeszcze 
w  tym roku
– Spółka w lutym wystąpiła z wnioskiem do 
Wojewody Zachodniopomorskiego o  opinię 
w zakresie celowości inwestycji prowadzonej 
w  oparciu o  system teleinformatyczny IO-
WISZ – wyjaśnia Paweł Sujka, Zastępca 
Prezydenta Miasta. – Wszystko wskazuje, 
iż wydania opinii pozytywnej należy oczeki-
wać w najbliższych dniach. 

Tomograf za 2,5 mln zł
Przetarg na realizację zadania zostanie 
ogłoszony pod koniec marca br. Na czas 
remontu pracowni i  usytuowania nowego 
tomografu zostanie posadowiony obiekt 
tymczasowy z  tomografem, aby pacjenci 
nie pozostali bez diagnostyki w tym zakre-
sie. Okres przejściowy trwać będzie około 2 
miesiące. Nowy tomograf powinien zacząć 
służyć mieszkańcom od 1 września 2023 r. 
– Planowany jest zakup tomografu 64–rzę-
dowego, uzyskującego min. 128 warstw 

NASZE ZDROWIE

Tomograf i wyposażenie stacji dializ: 
nowe inwestycje szpitala miejskiego

Nowy tomograf powinien zacząć służyć 
mieszkańcom Świnoujścia od 1 września 2023 r. 

fot. BIK UM Świnoujście

W Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły w Świnoujściu sp. z o.o.  
trwają prace nad zakupami inwestycyjnymi w zakresie 
diagnostyki obrazowej i prowadzenia dializ z hemodiafiltracją.

submilimetrowych – mówi Dorota Konko-
lewska, prezes Szpitala Miejskiego. – In-
westycja z  wymianą tomografu, remontem 
i  doposażeniem pracowni jest oszacowana 
na 2,5 mln zł, z czego 1 mln zł pochodzi ze 
środków Budżetu Obywatelskiego, na który 
to projekt wskazali mieszkańcy miasta. 

Więcej pacjentów w  stacji dializ
Otwarta w  lutym 2023 roku Stacja Dializ 
rozpoczęła pracę dla 17 pacjentów – miesz-
kańców miasta wymagających dializowania. 
Obecnie obsługiwanych jest już 26 pacjentów 
i ich liczba rośnie również z uwagi na zbliża-
jący się sezon urlopowy. Aby wyjść naprzeciw 
potrzebom, zwiększyć częstotliwość i dostęp-
ność stacji dializ zarówno dla mieszkańców, 
jak i gości planowany jest zakup 2 aparatów 
do hemodializ z  opcją zabiegu hemodiafil-
tracji. Wartość zakupu z osprzętem to ponad  
100 tys. zł. 

Przypomnijmy, że po tym, jak pod ko-
niec ubiegłego roku z  prowadzenia sta-

http://www.swinoujscie.pl
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Zapewne pamiętają Państwo złe doświad-
czenia z  odsalarni, jaką miasto wybudo-
wało przed laty. Ówczesna technologia 
była bardzo kosztowna, przez co kwoty, 
które mieszkańcy miasta musieli wnosić 
za wodę, wrosły wielokrotnie. Od tego 
czasu wiele zmieniło się na lepsze. Nowo-
czesne technologie umożliwiają uzyskiwa-

nie dobrej jakości wody w  zdecydowanie 
niższych cenach, a  przewidywany wzrost 
opłat po wybudowaniu stacji uzdatniania 
wody w  Świnoujściu nie powinien być 
wyższy niż 20–25 procent. Stąd decyzja sa-
morządu o optymalnym wyborze metody 
uzdatniania wody.

Dlaczego inwestycja będzie akurat 
na Mulniku? 
– Wobec braku dodatkowych zasobów wody 
podziemnej, w  ilościach umożliwiających 
pokrycie zapotrzebowania na wodę pitną 

w  lewobrzeżnej części Świnoujścia, ana-
lizowaliśmy możliwość pozyskania wody 
powierzchniowej z akwenów sąsiadujących 
z  miastem – mówi Małgorzata Bogdał, 
dyrektor ZWiK. – W Świnoujściu jedynym 
źródłem wody powierzchniowej jest woda 
zasolona. Dlatego też, przed podjęciem de-
cyzji o wyborze lokalizacji ujęcia wody po-
wierzchniowej, w  pierwszej kolejności wy-
konane zostały analizy w  zakresie jakości 
i  stabilności parametrów wody powierzch-
niowej oraz dostępności terenu pod lokali-
zację ujęcia wody. Następnie przeprowadzo-
no analizę możliwych wariantów sposobu 
ujmowania wody, między innymi takich jak 
pobór wody powierzchniowej poprzez stud-
nie infiltracyjne zlokalizowane nad brze-
giem Zalewu Szczecińskiego i przy akwenie 
Mulnik, wybudowanie stawów infiltracyj-
nych w tych lokalizacjach, pobór wody po-
wierzchniowej z  wykorzystaniem drenów 
zapuszczonych pod starorzeczem Świny. Na 
tej podstawie wytypowano optymalną loka-
lizację i sposób pracy ujęcia wody. Ostatecz-
nie podjęta została decyzja o budowie ujęcia 
wody powierzchniowej, słonawej, zlokalizo-
wanego w starorzeczu rzeki Świny – Mulnik 
i budowie stacji uzdatniania wody słonawej.

Dziś zaopatrzenie Świnoujścia w  wodę 
pitną oparte jest na wodzie podziemnej, 
ujmowanej ze studni głębinowych zlokali-
zowanych w lewobrzeżnej i prawobrzeżnej 
części miasta. W  2019 r. zaczęły obowią-
zywać stopniowe ograniczenia możliwości 
poboru wody podziemnej w lewobrzeżnej 
części miasta o  ok. 1/3 od dotychczaso-
wych dostępnych zasobów wody. Ograni-
czenia te są wynikiem pogarszania się ja-
kości wód podziemnych, w  szczególności 
wzrostu zawartości chlorków. 
– By zminimalizować proces pogarszania 
jakości wód podziemnych, wprowadziliśmy 
program naprawczy – dodaje Małgorzata 
Bogdał. – W  tym działania ograniczające 
wielkość poboru wody oraz pozyskanie al-

ternatywnych źródeł wody pitnej dla Świ-
noujścia.

Odwrócona osmoza: na czym polega 
odsalanie wody
Proces odwróconej osmozy jest najczęściej 
wykorzystywanym procesem do uzdat-
niana wody słonawej, tak by nadawała 
się do picia. Taka metoda będzie również 
funkcjonować w  Świnoujściu. Na czym 
polega? Na separowaniu z wody substancji 
w  niej zawartych przy użyciu specjalnych 
membran. Trafiająca na membrany woda, 
zawierająca np. chlorki, sód, siarczany, 
magnez, wapń, jest ich pozbawiana. Po 
przejściu przez membrany otrzymuje się 
praktycznie czystą wodę. Ilość zatrzyma-
nych chlorków na membranach osiąga 98 
%. Mając na uwadze fakt, że w  woda uj-
mowana z akwenu Mulnik (słonawa) może 
zawierać nawet 4.000 mg/l chlorków, to 
po filtracji na membranach ich zawartości 
spadnie do poziomu ok. 80,0 mg/l – przy 
normie dla wody pitnej wynoszącej 250,0 
mg/l. Z  wody słonej zostanie uzyskana 
woda słodka. 
Układ technologiczny przewidywany na 
planowanej do budowy stacji uzdatniania 
wody słonawej w pierwszej kolejności bę-
dzie oczyszczał wodę ze związków żelaza, 
manganu, jonu amonowego, a  także usu-
wał substancje organiczne. Wszystko po 
to, by na membrany do odwróconej osmo-
zy trafiała woda jak najlepiej oczyszczona 
z tych substancji. Ponieważ proces odwró-
conej osmozy usuwa z wody także ważne 
dla zdrowia minerały, takie jak na przykład 
wapń i  magnez, dlatego w  projektowanej 
stacji uzdatniania wody przewiduje się jej 
wzbogacenie w  wymienione pierwiastki. 
Zanim woda trafi do sieci miejskiej, zosta-
nie zmieszana z  wodą podziemną uzdat-
nianą obecnie na stacji uzdatniania wody 
Wydrzany. Woda będzie mieszana w odpo-
wiedniej proporcji, zyskując wspomniane 
minerały.

AKTUALNOŚCI

Nowoczesna stacja uzdatniania  
wody dla Świnoujścia
Trwa przetarg na budowę stacji uzdatniania wody pitnej z  ujęcia Mulnik. Będzie to – obok już 
istniejących stacji „Wydrzany” i „Granica” – trzecie źródło wody dla Świnoujścia. Stacja powstanie 
w  ramach programu zaopatrzenia Świnoujścia w  wodę, który prowadzi Zakład Wodociągów  
i  Kanalizacji. W  pierwszym – już trwającym – etapie, konsorcjum firm STRABAG Sp. z  o.o.  
z  Pruszkowa oraz STRABAG AG z  Austrii buduje nowe ujęcie wody wraz z  infrastrukturą towarzyszącą 
na Mulniku. Drugim etapem będzie budowa stacji uzdatniania wody z  tego nowego ujęcia.

Podstawowe zalety metody odwróconej osmozy to 
skuteczność w usuwaniu wszelkich zanieczyszczeń.

fot. Archiwum
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Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

Niedawno w mediach pojawiły się niezwe-
ryfikowane informacje, jakoby Prezydent 
Miasta sam decydował o tym, który przed-
siębiorca, mógł w latach 2007 – 2019 sko-
rzystać ze zwolnienia z podatku od nieru-
chomości budynków i budowli powstałych 
lub rozbudowanych w  wyniku inwestycji. 
Takie zwolnienia były, ale o tym, kto mógł 
z nich skorzystać zdecydowali świnoujscy 
radni, którzy w maju 2007 roku jednogło-
śnie przyjęli uchwałę określającą warunki, 
jakie musiał spełnić dany przedsiębiorca. 
Nie decydował o tym Prezydent Miasta, bo 
po prostu nie ma takiego prawa. Rada Mia-
sta jest organem uchwałodawczym, a pre-

zydent tym, który jest zobowiązany do wy-
konywania uchwał radnych. W przypadku, 
gdy podatnik spełniał wymogi zawarte we 

wspomnianej uchwale Rady Miasta Świno-
ujście, prezydent nie miał prawa odmówić 
mu zwolnienia z podatku.

Potrzebne były zdecydowane 
działania
Od czasu przyjęcia uchwały minęło już 16 
lat. Ale wielu z mieszkańców zapewne pa-
mięta, jak wyglądało miasto w tamtym cza-
sie. Wysokie, bo prawie 12–procentowe bez-
robocie (dla porównania w styczniu 2023 r. 
było to 4,3 procent), stare, wysłużone auto-
busy Jelcz, które obsługiwały miejską ko-
munikację, zaniedbana Dzielnica Nadmor-
ska ze straganami, na których handlowano 
czym tylko się dało itd. Świnoujście nie było 
tak popularne, jak dziś, przedsiębiorcy nie 
byli zbytnio zainteresowani inwestowa-
niem. Miastu też brakowało środków na 
inwestycje.

Wielu mieszkańców narzekało (i  słusz-
nie), że w  mieście niewiele, a  nawet nic 
się nie dzieje, że miasto się nie rozwija, że 
zostajemy w  tyle za innymi nadmorskimi 
miejscowościami, choćby Kołobrzegiem 
czy pobliskimi Międzyzdrojami. Potrzebne 
były zdecydowane działania, aby tę sytu-
ację zmienić. W takiej sytuacji było zresztą  
wiele innych miast w Polsce. 

AKTUALNOŚCI

Mówimy, jak jest.  
Kto zwalniał z podatku  
od nieruchomości

Podstawowe zalety metody odwróconej 
osmozy to skuteczność w usuwaniu wszel-
kich zanieczyszczeń. Membrany pozwa-
lają skutecznie usunąć chlorki, ale także 
stanowią dodatkową barierę dla bakterii 
i wirusów. Do wad metody zaliczyć należy 
spore straty wody – usuwane z wody sole 
są odprowadzane z  procesu uzdatniania 
jako tzw. „solanka”. Stanowi ona blisko 30 
procent strumienia wody podawanej na 
membrany. W  projektowanym układzie 
technologicznym solanka będzie odpro-
wadzana z powrotem do środowiska wraz 
ze ściekami oczyszczonymi w  oczyszczal-
ni. Tym samym przed odprowadzeniem 
do środowiska będzie ona rozcieńczana 
uzyskując stężenie nie większe niż jest 
w  akwenie, do którego będzie zrzucana. 
Drugą wadą membran odwróconej osmo-
zy są koszty związane z  przetłaczaniem 
wody przez membrany. By przepchnąć 
wodę przez układ membran konieczne jest 
wytworzenie dużego ciśnienia, które w za-
leżności od temperatury wody jest wyższe 
(przy niskich temperaturach) lub niższe 
(latem). Na szczęście profil produkcyjny 
wody pitnej w  Świnoujściu sprzyja opty-

malizacji tych kosztów – ponieważ szcze-
gólnie wysokie zapotrzebowanie na wodę 
występuje właśnie latem, czyli przy najniż-
szym ciśnieniu potrzebnym do przetłocze-
nia wody przez membrany. 

Na świecie jest sporo układów uzdatniają-
cych wodę na potrzeby mieszkańców me-
todą odwróconej osmozy (po sąsiedzku – 
ok 100 km od Świnoujścia – miejscowość 
Lussow), ale także liczne stacje w Hiszpa-
nii (np. Barcelona), Szwecji czy Izraelu. 

Ile to będzie kosztować?
Realizacja inwestycji budowy nowego 
źródła wody dla Świnoujścia została po-
dzielona na dwa zadania tj.: budowa uję-
cia wody powierzchniowej słonawej wraz 
z  infrastrukturą towarzyszącą, dla zaopa-
trzenia w  wodę m. Świnoujście – realiza-
cja zadania w  trybie zaprojektuj i  wybu-
duj oraz budowa stacji uzdatniania wody 
powierzchniowej słonawej w  Świnoujściu 
wraz z  infrastrukturą. Zadanie pierwsze 
jest już w  trakcie realizacji. a  jego zakoń-
czenie planowane jest na ostatni kwartał 
2023 r. Koszt realizacji inwestycji, zgodnie 

z zapisami umowy, wynosi 11 627 000 zł. 
netto. Inwestycja jest finansowana ze środ-
ków z  pożyczki z  NFOŚiGW uzyskanej 
w ramach programu priorytetowego „Ada-
ptacja do zmian klimatu oraz ograniczanie 
skutków zagrożeń środowiska”. Regulamin 
programu przewiduje uzyskanie umorze-
nia do 30 % wysokości pożyczki. Na budo-
wę stacji uzdatniania wody powierzchnio-
wej słonawej Gmina Miasto Świnoujście 
uzyskała dofinansowanie z  Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych, w wysokości 35 000 000 zł. 
Zadanie będzie realizowane w trybie „za-
projektuj i  wybuduj”. Planowany termin 
podpisania umowy z  wykonawcą to maj 
2023. Przewidywany czas realizacji inwe-
stycji to 33 miesiące od podpisania umowy 
z wykonawcą.

– Wydatki na inwestycję spowodują tylko 
nieznaczny wzrost kosztów pozyskania wody 
dla mieszkańców miasta – mówi Małgorza-
ta Bogdał, dyrektor ZWiK. – Z  naszych 
analiz wynika, że utrzymamy średnie ceny 
na tle kraju. To był główny powód, dla które-
go zdecydowaliśmy się na tę inwestycję.

Dzięki ulgom podatkowym wprowadzonym przez świnoujski 
samorząd w  roku 2007, w  Świnoujściu pojawili się nowi 
inwestorzy i  miasto zyskało impuls do rozwoju. Dziś warto 
przypomnieć, dlaczego wprowadziliśmy zwolnienia z  podatku  
i  w  jaki sposób odbyła się ta procedura.

fot. Pixabay
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Jeszcze w tym miesiącu zostanie oddany do użytku nowy parking u zbiegu ulic Bałtyckiej i Wojska 
Polskiego na 98 miejsc postojowych, także dla kierowców z niepełnosprawnością. 

Wykonawcą była firma Elbud ze Szczeci-
na. Zanim przystąpiono do budowy, teren 
trzeba było uprzątnąć z gruzu itp. oraz 
położyć kanalizację sanitarną i deszczo-
wą. Koszt całej inwestycji (przygotowania 
terenu, położenia sieci podziemnych i sa-
mej budowy) wyniósł 4 mln złotych brut-
to i został sfinansowany z budżetu miasta. 
Obecnie w mieście jest ponad 5,5 tysiąca 
różnych miejsc postojowych (parkingi, za-
toczki, wzdłuż ulic). 

W ostatnim czasie miasto wybudowało 
parkingi przy ulicy Barlickiego/Okólnej 
na 125 miejsc, przy obwodnicy wschodniej  
(w pobliżu wyjazdu z tunelu) na 170 
miejsc. Pierwszy umożliwia pozostawienie 
samochodu w rejonie węzła przesiadko-
wego kolejowo-promowo-autobusowego i 
skorzystanie z innych środków transportu: 
miejskiego autobusu, promu, roweru. W 
pobliżu drugiego (ten przy tunelu) znaj-
duje się przystanek komunikacji miejskiej. 

Będzie to więc dobre miejsce, aby kierowcy 
z zewnątrz zostawili na nim swój samochód  
i przesiedli się do miejskiego autobusu.
Dobiega także końca budowa pierwszego  
w mieście parkingu wielopoziomowego przy 
ulicy Bema na 150 miejsc, a w trakcie reali-
zacji są kolejne takie obiekty przy ulicach 
Kołłątaja, Piastowskiej, Uzdrowiskowej. Ten 
ostatni będzie największy. Zgodnie z planem 
zagospodarowania miasta może tam być od 
250 do nawet 500 miejsc postojowych.

INWESTYCJE

Wszyscy szukali sposobu, aby zachęcić in-
westorów, którzy wspólnie z  samorządem 
mogliby odwrócić tę niekorzystną sytu-
ację.  My także. 

Ulga pomogła
Jednym z  takich impulsów okazała się 
możliwość okresowych ulg podatkowych.  
31 maja 2007 roku świnoujscy radni, tak jak 
i radni w innych polskich miastach, przyjęli 
uchwałę, która określała jakie warunki musi 
spełnić przedsiębiorca, aby takie zwolnienie 
otrzymać. I to był krok w dobrym kierunku. 
Nasze miasto stało się atrakcyjne dla inwe-
storów. Kolejne lata po przyjęciu uchwały, 
to niewątpliwy rozwój Świnoujścia, który 
zawdzięczamy m.in. właśnie tym inwesto-
rom i który wpłynął na zdecydowany wzrost 

popularności naszego miasta. To wtedy 
rozwinęła się Dzielnica Nadmorska, spółki 
AKS Holding, Euro – Terminal, Remondis, 
Komunikacja Autobusowa, Kreatina, FMT 
LTD inwestowały, tworząc nowe miejsca 
pracy i powodując spadek bezrobocia.

Przez 13 lat obowiązywania uchwały Rady 
Miasta Świnoujście kwota zwolnień od po-
datku wyniosła 8 mln 596 tys. złotych. Moż-
na powiedzieć, że taka była cena rozwoju 
Świnoujścia, ale i  śmiało dodać, że warto 
było, abyśmy dziś byli w tym miejscu, w któ-
rym jesteśmy, a nie w ogonie polskich miast.

Pożegnanie z  ulgą
W listopadzie 2019 roku radni uznając, że 
intencje, przesłanki, które istniały w  mo-

mencie wprowadzania tej uchwały (wspo-
mniana wyżej zachęta do inwestowania 
w Świnoujściu) zostały wyczerpane, dalsze 
utrzymywanie zwolnień jest niezasadne 
i nową uchwałą znieśli zwolnienia z podat-
ku od nieruchomości. 

Tak wygląda cała prawda o  tym, kto zde-
cydował i  na jakich warunkach o  zwol-
nieniach z tego podatku, a także czemu to 
miasto służyć. Uchwała Rady Miasta Świ-
noujście w  sprawie zwolnienia z  podatku 
od nieruchomości budynków i  budowli 
powstałych lub rozbudowanych w wyniku 
inwestycji jest oficjalnie dostępna na stro-
nach rady miasta Biuletynu Informacji Pu-
blicznej Urzędu Miasta.

Powstał kolejny parking

Koszt całej inwestycji wyniósł 4 mln złotych brutto i został sfinansowany z budżetu miasta. fot. BIK UM
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

INWESTYCJE

Ponad 29,8 mln złotych Gmina Miasto Świnoujście otrzymała z Rządowego Programu Mieszkania 
Komunalne na budowę 64 nowych mieszkań przy ulicy Ludzi Morza oraz remont klatki B już 
istniejącego budynku przy ulicy Modrzejewskiej 20. Czek odebrała w Ministerstwie Rozwoju  
i Technologii I Zastępca Prezydenta Świnoujścia Barbara Michalska.

Na 25 samorządów, które również otrzyma-
ły takie rządowe wsparcie, Gmina Miasto 
Świnoujście otrzymała najwyższą kwotę.

- Występowaliśmy o ponad 24,7 mln złotych 
na budowę nowych mieszkań przy ulicy Lu-
dzi Morza oraz ponad 5,1 mln złotych na 
przebudowę lokali w budynku przy ulicy 
Modrzejewskiej i tyle dostaliśmy – mówi 
Barbara Michalska.

W klatce B bloku przy ulicy Modrzejew-
skiej 20 dzięki przebudowie dotychczaso-
we lokale socjalne zyskają nowy, wyższy 

standard. Jednopokojowe lokale ze wspól-
ną kuchnią na korytarzu zostaną prze-
budowane na dwupokojowe mieszkania  
z aneksem kuchennym.

Z kolei nowe mieszkania powstaną na te-
renie, gdzie wcześniej znajdowała się re-
miza strażacka. W dwóch blokach (jedno 
i dwuklatkowym) będzie w sumie 64 lokali 
jedno, dwu i trzypokojowe. Otrzymają je 
osoby z listy oczekujących na mieszkania 
komunalne. Inwestycje poprowadzi TBS 
Lokum. Przetarg na wyłonienie wyko-
nawcy już został ogłoszony. Przewidywany 

czas budowy to 28 miesięcy od chwili pod-
pisania umowy z wybranym wykonawcą. 
A szacowany koszt budowy to 30 mln zło-
tych brutto.

To kolejne mieszkania wybudowane przez 
miasto. W 2020 roku przy ulicy Steyera 
oddaliśmy do użytku w sumie 100 nowych 
mieszkań: 52 komunalne i 48 czynszowych 
na wynajem. Oczywiście zdajemy sobie 
sprawę, że potrzeby są większe, krok po 
kroku, systematycznie w ramach możliwo-
ści, staramy się zaspokajać potrzeby miesz-
kaniowe naszych mieszkańców.

Mamy dofinansowanie  
do budowy mieszkań komunalnych

Nowe mieszkania powstaną na terenie, gdzie wcześniej znajdowała się remiza strażacka przy ul. Ludzi Morza,

Zastępca Prezydenta Barbara Michalska odbiera z rąk ministra Waldemara Budy czek na dofinansowanie z Rządowego Programu Mieszkania Komunalne.

fot. Wizualizacja

fot. BIK UM Świnoujście

http://www.swinoujscie.pl
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RADA MIASTA ŚWINOUJŚCIE

Z PRAC KOMISJI 
Komisje Rady oprócz posiedzeń, na których opiniowały projekty 
uchwał kierowane pod obrady Rady Miasta pracowali na posiedze-
niach poświęconych ważnym dla miasta i mieszkańców tematom.  
Komisja Uzdrowiskowa i Rozwoju turystyki spotkała się z Prezesem 
Uzdrowiska Świnoujście w nowym domu sanatoryjno–wczasowym 
„Jantar”. 

Komisja Gospodarki Morskiej odbyła posiedzenie, na którym prze-
prowadzono dyskusje w sprawie podwyżek opłat za postój jednostek 
pływających dla rezydentów, w porcie jachtowym – Basen Północny 
przyjętych na rok 2023. W posiedzeniu uczestniczyli mieszkańcy, 
który cumują swoje jednostki w naszym porcie jachtowym. 

Komisja Gospodarki i Budżetu obradowała na temat komunikacji 
związanej z tunelem. Na posiedzenie zaproszeni zostali przedstawi-
ciele Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad oraz Zarządu 
Morskich Portów Szczecin i Świnoujście. Przedstawili oni szeroką 
informację o stanie realizacji drogi ekspresowej S3 w granicach 
administracyjnych naszego miasta, układzie komunikacyjnym do-
jazdu do tunelu w połączeniu z drogą ekspresową S3. Przedstawi-
ciel miasta zaprezentował harmonogram wdrożenia systemu ITS 
(zakres obejmujący postępowanie przetargowe, realizacja, analiza 
problemów).  

Szanowni Państwo, mieszkańcy Świnoujścia,
organem stanowiącym i kontrolnym Świnoujścia jest Rada Miasta Świnoujście, będąca reprezentantem zbiorowych interesów wspólnoty 
mieszkańców. Głównym zadaniem rady jest określanie polityki rozwoju miasta poprzez uchwalanie budżetu miasta, ustalanie bieżących 
priorytetów realizacyjnych w jego funkcjonowaniu.

Realizację tych zadań w głównej mierze radni wykonują podczas obrad sesji, które są zawsze planowane w grudniu lub kiedy okoliczności 
wymagają podjęcia pilnych decyzji na sesjach nadzwyczajnych. Zgodnie z harmonogramem w lutym odbyła się 75. Sesja Rady Miasta 
podczas której podjęliśmy uchwały dotyczące opłaty za wywóz śmieci. Podjęliśmy też uchwałę związaną z parkingami, powierzając je 
w zarządzanie Komunikacji Autobusowej. Uchwała związana z regulaminem oraz związana z możliwość poruszania się komunikacją 
autobusową bezpłatnie za pozostawienia samochodu na parkingu przy ul. Barlickiego, będą podjęte w późniejszym czasie po przedysku-
towania tematu na Komisji Gospodarki i Budżetu. Podczas podejmowania uchwały dotyczącej zmiany budżetu na rok 2023 radni podjęli 
dyskusje związaną z budową stacji uzdatniania wody Mulnik. 

W trakcie sesji została podana informacja o bezpieczeństwie i porządku publicznym w roku poprzednim przedstawiona przez Komisję 
Bezpieczeństwa i Porządku oraz komendantów Miejskich Policji i Straży Pożarnej. 
Przypomnę, iż ze wszelkimi problemami dotyczącymi spraw naszego miasta, możecie się Państwo zgłaszać na dyżury radnych, a także 
bezpośrednio ustalając spotkanie za pośrednictwem Biura Rady Miasta. 

Zapraszam Państwa do śledzenia rubryki poświęconej Radzie Miasta Świnoujście. W obecnym wydaniu przekazujemy Państwu informa-
cje dotyczące składu Rady Miasta Świnoujście oraz wiedzę o tym czym zajmowały się komisje Rady Miasta w ostatnim okresie. Znajdą się 
też w tym miejscu wieści o działaniach Młodzieżowej Rady Miasta. 

Przewodnicząca Rady Miasta Świnoujście
Elżbieta Jabłońska

JABŁOŃSKA ELŻBIETA – Przewodnicząca Rady Miasta, członek Komisji 
Gospodarki i Budżetu oraz Komisji Edukacji, Kultury i Sportu
	 e–mail: ejablonska@um.swinoujscie.pl
NIEWIAROWSKI MAREK – I Wiceprzewodniczący Rady Miasta, członek 
Komisji Gospodarki oraz Budżetu i Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych
	 e–mail: mniewiarowski@um.swinoujscie.pl
JURKIEWICZ JACEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta, członek Komisji 
Gospodarki i Budżetu oraz Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych
	 e–mail: jjurkiewicz@um.swinoujscie.pl
AGATOWSKA JOANNA członek Komisji Gospodarki i Budżetu, Komisji 
Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
	 e–mail: jagatowska@um.swinoujscie.pl
BARTKOWIAK STANISŁAW członek Komisji Gospodarki i Budżetu  
oraz Komisji Rewizyjnej
	 e–mail: sbartkowiak@um.swinoujscie.pl
BOROWSKI JAN – Przewodniczący Komisji Gospodarki Morskiej  
Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej, członek Komisji Gospodarki  
i Budżetu  oraz Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych
	 e–mail: jborowski@um.swinoujscie.pl
GÓRECZNY WIESŁAW – Przewodniczący Komisji Uzdrowiskowej  
i Rozwoju Turystyki, członek Komisji Gospodarki i Budżetu oraz Komisji 
Zdrowia i Spraw Społecznych
	 e–mail: wgoreczny@um.swinoujscie.pl
ILCZUK MAGDALENA – Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej, członek  
Komisji Gospodarki i Budżetu, Komisji Edukacji, Kultury i Sportu  
oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
	 e–mail: milczuk@um.swinoujscie.pl
KACZMAREK AGNIESZKA członek Komisji Gospodarki i Budżetu,  
Komisji Edukacji, Kultury i Sportu oraz Komisji Gospodarki Morskiej
	 e–mail: akaczmarek@um.swinoujscie.pl
KOSS GRZEGORZ – Przewodniczący Komisji Zdrowia, członek Komisji 
Gospodarki Morskiej oraz  Komisji Rewizyjnej
	 e–mail: gkoss@um.swinoujscie.pl
KOWALSKI LEON RYSZARD – Przewodniczący Komisji Edukacji,  
Kultury i Sportu oraz członek Komisji Gospodarki i Budżetu
	 e–mail: rkowalski@um.swinoujscie.pl
MARSZAŁEK SYLWIA Wiceprzewodnicząca Komisji Gospodarki i Budżetu  
oraz Komisji Gospodarki Morskiej, członek Komisji Zdrowia i Spraw Społecz-
nych
	 e–mail: smarszalek@um.swinoujscie.pl
MROZEK ANDRZEJ członek Komisji Uzdrowiskowej i Rozwoju Turystyki, 
Komisji Gospodarki Morskiej oraz Komisji Rewizyjnej
	 e–mail: amrozek@um.swinoujscie.pl
NOWICKI SŁAWOMIR – Przewodniczący Komisji Gospodarki i Budżetu  
oraz członek Komisji Rewizyjnej
	 e–mail: snowicki@um.swinoujscie.pl
RACHTAN AGNIESZKA członek Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, 
Komisji Uzdrowiskowej i Rozwoju Turystyki oraz Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji
	 e–mail: arachtan@um.swinoujscie.pl

STASZYŃSKI ANDRZEJ członek Komisji Edukacji, Kultury i Sportu, Komisji 
Uzdrowiskowej i Rozwoju Turystyki oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
	 e–mail: astaszynski@um.swinoujscie.pl
SZPYTKO KRZYSZTOF członek Komisji Edukacji, Kultury i Sportu oraz Komisji 
Uzdrowiskowej i Rozwoju Turystyki
	 e–mail: kszpytko@um.swinoujscie.pl
TETERYCZ RYSZARD członek Komisji Gospodarki i Budżetu oraz Komisji  
Zdrowia i Spraw Społecznych
	 e–mail: rteterycz@um.swinoujscie.pl
WAGA LESZEK Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych  
oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, członek Komisji Uzdrowiskowej i Rozwoju 
Turystyki oraz Komisji Edukacji, Kultury i Sportu
	 e–mail: lwaga@um.swinoujscie.pl
WŁODARCZYK JAROSŁAW członek Komisji Gospodarki i Budżetu, Komisji 
Edukacji, Kultury i Sportu oraz Komisji Rewizyjnej
	 e–mail: jwlodarczyk@um.swinoujscie.pl
ZDYBEL ANETA – Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, członek 
Komisji Gospodarki i Budżetu oraz Komisji Uzdrowiskowej i Rozwoju Turystyki
	 e–mail: azdybel@um.swinoujscie.pl

Skład Rady Miasta Świnoujście VIII kadencji (2018–2023)
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

Mieszkańcy mogli wybierać spośród trzech propozycji muralu, które zaprezentowała 
firma Park System na portalu Facebook. Ankieta trwała dwa tygodnie i cieszyła się sporym 
zainteresowaniem. Przygniatającą większością głosów wygrał projekt śródmiejski.
Zwycięska grafika zostanie utrwalona na 
elewacji nowego parkingowca, który po-
wstaje przy ul. Józefa Bema w Świnoujściu. 
Projekt przedstawia popularny obiekt Stawa 
Młyny oraz plażę, z której słynie miasto. 
Muszla koncertowa symbolizuje kultural-
ny charakter miasta, a całość wypełniają 
mieszkańcy, rowerzyści i turyści. Centralnie 
umieszczona nazwa miejscowości rozdzie-
lona słońcem, jako literą „o”, aby uwypuklić 
dwa człony nazwy. 

Mural zostanie wykonany przy użyciu farb 
fotokatalicznych, które pochłaniają i usuwają 
m. in. dwutlenek siarki, tlenki azotu i opary 
rozpuszczalników. Farby dostarczy doświad-
czona w tym zakresie szczecińska firma Pig-
ment. Warto podkreślić, że firma zyskała sta-

tus przedsiębiorstwa innowacyjnego m. in. 
dzięki współpracy z Zachodniopomorskim 
Uniwersytetem Technologicznym. Kluczowa 

była umowa licencyjna na wdrożenie do pro-
dukcji właśnie farb fotokatalitycznych, któ-
rych nikt wcześniej w Polsce nie produkował.

Prezydent Miasta Świnoujście ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 
nieruchomości położonej przy ulicy Odrowców – pod zabudowę mieszkaniową, 
jednorodzinną.

Oznaczanie geodezyjne działki: 171/24 obr. 0010
Pow. nieruchomości w [m2]: 825
Nr księgi wieczystej: SZ1W/00023813/4
Cena wywoławcza nieruchomości: 900 000 zł
Wadium: 50 000 zł

Istniejąca infrastruktura techniczna tj. sieć wodociągowa, kanalizacyjna, linia 
energetyczna znajdują się  w ul. Odrowców. Przez działkę przebiegają sieci infra-
struktury energetycznej, Nabywca zapewni służbom specjalistycznym nieodpłatny 
i swobodny dostęp do sieci i urządzeń posadowionych na nieruchomości w celu 
remontów, modernizacji, wymiany, konserwacji a w przypadku kolizji z planowa-
ną inwestycją przełoży urządzenia na własny koszt w uzgodnieniu z właścicielem 
sieci. Nieruchomość zbywana w stanie istniejącym. Dla przedmiotowego terenu 
obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego miasta Świnoujście 
obejmujący Obszar III, przyjęty Uchwałą Nr XXII/180/2004 Rady Miasta Świno-
ujście z dnia 29 kwietnia 2004r (Dz. Urz. Woj. Zachodniopomorskiego z 2004r.  
Nr 40, poz.765).  Działki znajdują się w obszarze o symbolu  w  m.p.z.p  symbolem 
OM.III.B.10 – przeznaczenie terenu zgodnie z ustaleniami dla kategorii terenów 
ogólnie mieszkaniowych, wskazana lokalizacja zabudowy jednorodzinnej. Prze-
targ odbędzie się 04.04.2023 roku o  godzinie 10.00 - w  sali 130 Urzędu Miasta 
w Świnoujściu ul. Wojska Polskiego Nr 1/5 (I piętro). Wniesienie kwoty wadium, 
z określeniem której działki dotyczy wpłata, przelewem na konto Urzędu Miasta 
w Świnoujściu: PeKaO  S. A. – Świnoujście NR 27 1240 3914 1111 0010 0965 1187 
do dnia 29.03.2023 roku.

Prezydent Miasta Świnoujście ogłasza II przetarg ustny nieograniczony na sprze-
daż nieruchomości niezabudowanych położonych przy ulicy Wrzosowej - teren 
produkcyjno-składowy. 

Oznaczanie geodezyjne działki: 203/139 obr. 0014	
Pow. działki w [m2]: 3753	
Nr księgi wieczystej: SZ1W/00018501/6 
Cena wywoławcza nieruchomości: 900 000 zł
Wadium: 50 000 zł

Oznaczanie geodezyjne działki: 203/140 obr. 0014	
Pow. działki w [m2]: 3755	
Nr księgi wieczystej: SZ1W/00018501/6 
Cena wywoławcza nieruchomości: 900 000 zł
Wadium: 50 000 zł

Teren położony w  obszarze Natura 2000 – specjalny obszar ochrony siedlisk 
PLH320019 Wolin i  Uznam oraz w  obszarze ograniczonego korzystania z  wód. 
Przez działki nr 203/139 i  203/140 przebiegają sieci infrastruktury technicznej: 
energetyczna, wodno-kanalizacyjna, ciepłownicza. Nabywca zapewni służbom 
specjalistycznym nieodpłatny i swobodny dostęp do sieci i urządzeń posadowio-
nych na nieruchomości w  celu remontów, modernizacji, wymiany, konserwacji 
a w przypadku kolizji z planowaną inwestycją przełoży urządzenia na własny koszt 
w uzgodnieniu z właścicielem sieci. Działki zadrzewione i zakrzewione. Nabywca 
zobowiązany do uzyskania decyzji na wycinkę. Teren zbywany w stanie istnieją-
cym. Dla przedmiotowego terenu obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego miasta Świnoujście, dla rejonu ul. Wrzosowej  przyjęty Uchwałą 
Nr XVIII/152/2016 Rady Miasta Świnoujście z dnia 28.01.2016r. (Dz. Urz. Woj. 
Zachodnio-pomorskiego z 2016r. nr 855) oznaczony symbolem: PS.V-6.C.04 teren 
zabudowy produkcyjno-składowej. I przetarg odbył się 23.09.2022 r. Przetarg od-
będzie się 04.04.2023 roku o godzinie 11.00 - w sali 130 Urzędu Miasta w Świnouj-
ściu ul. Wojska Polskiego Nr 1/5 (I piętro). Wniesienie kwoty wadium, przelewem 
na konto Urzędu Miasta w Świnoujściu: PeKaO  S. A. – Świnoujście NR 27 1240 
3914 1111 0010 0965 1187 - do dnia 29.03.2023 roku.

INFORMACJE Z MIASTA

Zwycięska grafika zostanie utrwalona na elewacji nowego parkingowca, który powstaje przy ul. Józefa Bema.

Oto zwycięski projekt  
na ekologiczny mural

Nieruchomości na sprzedaż

fot. Park System

Ś W I N U J Ś C I E

Informacje o nieruchomościach można uzyskać w Wydziale Ewiden-
cji i Obrotu Nieruchomościami pok. 206, Urzędu Miasta Świnoujście 
ul. Wojska Polskiego 1/5, tel. 91 327-86-22, 607 495 388, 91 327-86-12,  
e-mail: wen@um.swinoujscie.pl, http://www.swinoujscie.pl.

http://www.swinoujscie.pl
mailto:wen@um.swinoujscie.pl
http://www.swinoujscie.pl
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EKOLOGIA W NASZYM MIEŚCIE

Podczas ostatniej sesji Rady Miasta Świnoujście, radni – na wniosek prezydenta – zdecydowali  
o  zmianie stawek za gospodarowanie odpadami. Powody tych zmian, to wzrost cen przyjęcia 
odpadów przez Celowy Związek Gmin R-XXI w  Słajsinie oraz wyższe wynagrodzenie wykonawcy 
usługi odbioru odpadów z  nieruchomości – Remondis sp. z  o. o. Przypomnijmy jednak, że stawka 
za wywóz odpadów w  Świnoujściu jest jedną z  najniższych w  regionie. Nie była podnoszona od 
dwóch lat. Przy trwającej inflacji i  związanymi z  nią podwyżkami cen, nie sposób było uniknąć także 
podwyżki „za śmieci”.

Opłata za wywóz odpadów dla mieszkań-
ców Świnoujścia kalkulowana jest na pod-
stawie ilości zużytej wody. Zgodnie z usta-
wą i  regulacjami zawartymi w  uchwałach 
Rady Miasta, system gospodarowania 
odpadami komunalnymi w  naszym mie-
ście jest kompleksowy i  obejmuje koszty: 
wyposażenia posesji w  pojemniki i  worki 

na odpady, odbierania, transportu, zbiera-
nia, odzysku i unieszkodliwiania odpadów 
komunalnych, utrzymania punktów selek-
tywnego zbierania odpadów komunalnych 
(mamy ich dwa), a  także obsługi admini-
stracyjnej oraz edukacji ekologicznej w za-
kresie prawidłowego postępowania z  od-
padami komunalnymi.
– Niestety, opłaty ustalone na dotychcza-
sowym poziomie, nie bilansowały kosztów 
odbioru i  zagospodarowania odpadów ko-
munalnych – wyjaśnia Barbara Michalska, 
Zastępca Prezydenta Świnoujścia. – Stąd 
pojawiła się konieczność aktualizacji opłat. 
Swoje stawki dla miasta zaproponował Ce-

lowy Związek Gmin R-XXI, musieliśmy rów-
nież wziąć pod uwagę koszty podyktowane 
przez spółkę Remondis. Dlatego samorząd 
zwrócił się w  tej sprawie do Rady Miasta 
z koniecznością podwyżki opłat.
Ostatecznie, przyjęta zmiana wysokości 
stawki opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi, na wniosek Prezydenta Mia-

sta jest niższa od wstępnie wynikającej z kal-
kulacji wynoszącej 10,74 zł/m³ zużytej wody. 
Radni podczas sesji obawiali się, że poziom 
wzrostu cen jest zbyt wysoki. Stąd prezydent 
zgodził się nieznacznie obniżyć stawkę. Miej-
my nadzieję, że budżet się zbilansuje, jednak 
warunkiem jest że mieszkańcy będą prawi-
dłowo prowadzić segregację odpadów. Bo za 
plastik, metal, papier, szkło nie płacimy! 

Jak zapobiegać podwyżce cen
Od 1 kwietnia, przy zbiórce selektywnej 
opłata wyniesie więc 10,42 zł/m³ zużytej 
wody miesięcznie. Jeśli mieszkańcy nie 
będą prowadzić selektywnej zbiórki od-

padów opłata będzie równa 20,84 zł/m³. 
Natomiast przy braku wodomierza wy-
sokość stawki miesięcznej wyniesie 34,35 
zł od osoby. Bez wodomierza przy braku 
selektywnej zbiórki stawka miesięczna od 
osoby będzie równa 68,70 zł. Statystycznie 
po podwyżkach mieszkaniec zapłaci mie-
sięcznie więcej o 6,06 zł.

Jednocześnie zgodnie z ustaleniami z rad-
nymi, niebawem wrócimy do dyskusji jak 
zapobiegać przyszłym wzrostom cen, gdyż 
inflacja w  dalszym ciągu jest duża i  za 
rok może nas czekać kolejna podwyżka. 
Co możemy zrobić? Możemy oczywiście 
wprowadzać ograniczenia w  ilości wywo-
zów odpadów, możemy zrezygnować z do-
starczania worków i pojemników na odpa-
dy oraz ich mycia. Wówczas mieszkańcy 
we własnym zakresie wykonywaliby te 
czynności. Padła podczas sesji propozycja, 
aby zmniejszyć ilości wywozów odpadów 
zmieszanych z  posesji jednorodzinnych. 
Ograniczeniom może podlegać częstotli-
wość odbioru np. odpadów wielkogabary-
towych albo odpadów biodegradowalnych. 
Mieszkańcy w większym stopniu, we wła-
snym zakresie mogliby wywozić odpady 
selektywnie zebrane do pszok-ów.
Trzeba też podkreślić, że obecny, wypra-
cowany z  mieszkańcami i  radnymi od 10 
lat model odbioru odpadów w naszej gmi-
nie sprawdza się i  jest jednym z  tańszych 
w  kraju, mimo szerokiego zakresu usług. 
Praktycznie mieszkańcy nie ponoszą już 
żadnych dodatkowych kosztów (wyjątek 
stanowi limit dla gruzu z remontów miesz-
kań, o którym też można dyskutować przy 
ustalaniu nowych zasad i stawek). 

Dlaczego śmieci rozliczamy  
od zużytej wody
Czasami wraca od mieszkańców pytanie, 
dlaczego w naszej gminie rozliczamy śmie-
ci od ilości zużytej wody? Gdy wprowadza-

Nowe stawki za gospodarowanie 
odpadami

PROPOZYCJE ZMIANY STAWKI OPŁATY ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI 

MIASTO
STAWKA OPŁATY ZA 
GOSPODAROWANIE 
ODPADAMI [zł/m³]

WYPOSAŻENIE 
W POJEMNIKI 

W CENIE OPŁATY

CZĘSTOTLIWOŚĆ ODBIORU 
GABARYTÓW (W ROKU) 

Międzyzdroje 9,25 nie 6
Kołobrzeg 10,50 tak 12
Sopot 10,60 tak* 12
Świnoujście 10,74 tak 12
Podkowa Leśna 11,00 tak 2
Darłowo 11,00 nie 12
Olsztyn 11,10 tak* 4
Marki (powiat wołomiński) 11,22 nie 12
Ustka 11,50 nie 4
Lesznowola (powiat warszawski) 11,85 tak 2
Dobra 12,00 tak 1
Sławno 12,00 tak 2
Polanica Zdrój 12,00 tak* 2
Widuchowa (powiat gryfiński) 12,00 nie 1
Mława 12,50 nie 2
Szklarska Poręba 12,70 nie 1
Łeba 13,50 nie 2
*w cenie usługi są tylko worki na odpady segregowane, pojemnik na odpady zmieszane musi kupić mieszkaniec

Proponowana stawka opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w naszym 
mieście na tle innych gmin (stawka wyliczona z kalkulacji, której ostateczna wyso-
kość wyniosła 10,42 zł/m³ zużytej wody).
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

EKOLOGIA W NASZYM MIEŚCIE

Kalkulacja ustalenia wysokości stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi:

Wysokość przewidzianych do poniesienia w 2023 r. wydatków – 16.213.774,0 zł.

W wyniku przeprowadzonego przetargu na odbiór i zagospodarowanie odpadów wyłoniono wykonawcę powyższej usługi,  
tj. firmę Remondis Sp. z o. o., która zaoferowała:

	 cenę odbioru 1 tony odpadów w wysokości 1.051,92 zł. 

Założono roczną ilość wytworzonych odpadów 14.900 ton, co daje koszt usługi odbioru i zagospodarowania odpadów  
w wysokości 15.673.608,00 zł (wynagrodzenie dla Remondis), w tym:

	 Opłata za odbiór odpadów przez  CZG R-XXI 	– ok. 6,8 mln zł, tj. 44%
	 Koszty transportu 	 – ok. 8,8 mln zł , tj. 56% 

Pozostałe koszty obsługi systemu planowane są w wysokości 505.692,00 zł.

Ustalając wysokość wydatków należało ponadto uwzględnić kwotę 34.474 zł z tytułu zwolnienia mieszkańców z części opła-
ty za kompostowanie odpadów biodegradowalnych.

Planowane wpływy do uzyskania w 2023 r. (w tym nadwyżka z 2022 r.) to 380.594,00 zł.

Bilansując powyższe kwoty wysokość wydatku jaki powinien być pokryty z wpłat wnoszonych przez mieszkańców  
podłączonych do sieci wodociągowej wynosi 15.833.180,00 zł:

	 16.213.774,00 zł minus 380.594,00 zł 

Stawka za gospodarowanie odpadami komunalnymi liczona od 1m³ zużytej wody przedstawiona na sesji Rady Miasta:

	 15.833.180 zł /1.474.225 m³ wody (przyjęto ilość zużytej wody w 2022 r.) 
	 =  10,74 zł za 1 m³ zużytej wody.

PROPOZYCJE ZMIANY STAWKI OPŁATY ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI 

UDZIAŁ PROCENTOWY KOSZTÓW SYSTEMU W STAWCE 
OPŁATY [%]- 2023 R.

RODZAJ KOSZTÓW ZŁ %
KOSZTY NA BRAMIE 
(R-XXI) 6 829 250 42,12

KOSZTY USŁUGI  
(REMONDIS) 8 844 358 54,55

INNE 505 692 3,12
ZWOLNIENIE Z 
TYTUŁU 
KOMPOSTOWANIE

34 474 0,21

RAZEM 16 213 774 100

KOSZTY NA 
BRAMIE (R-XXI); 

42,12%; KOSZTY USŁUGI  
(REMONDIS); 

54,55%; 

INNE; 3,12%; ZWOLNIENIE Z 
TYTUŁU 

KOMPOSTOWANIE; 
0,21%; 

http://www.swinoujscie.pl
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liśmy tę zasadę po raz pierwszy, odbyło się 
wiele konsultacji oraz przeprowadziliśmy 
głęboką analizę zalet i wad poszczególnych 
sposobów rozliczania, biorąc pod uwa-
gę charakter naszego miasta. Zasadniczo 
są trzy najbardziej popularne metody: od 
ilości osób, od zużytej wody i  od gospo-
darstwa domowego. Najwięcej zalet po-
siada w  Świnoujściu 
rozliczanie od ilości 
zużytej wody. Jakie? 
Mniejsze nakłady na 
czynności admini-
stracyjne i  tym sa-
mym mniejsze koszty. 
Wiele mieszkań jest 
bowiem wynajmo-
wanych krótko i dłu-
goterminowo, często 
zmienia się liczba 
osób w danym gospo-
darstwie. To genero-
wałoby konieczność 
częstej zmiany przez 
mieszkańców dekla-
racji w  ciągu roku. 
A kto ma dzisiaj czas 
na takie rzeczy, skoro 
złożenie deklaracji raz 
w roku stanowi problem? Poza tym kto i jak 
kontrolowałby, ile rzeczywiście mieszka osób 
w  danym lokalu. Pozostałoby jedynie ufać 
oświadczeniom mieszkańców, a  nie trzeba 
tłumaczyć jak to nie raz odbywa się w prak-
tyce. Jednocześnie zużycie wody jest co praw-
da uproszczonym, ale jednak przelicznikiem 
ilości osób zamieszkałych w  mieszkaniu. 
Czyli kolejna zaleta jest taka, że jest to sys-
tem najbardziej zbliżony do sprawiedliwego. 
Dodatkową zaletą jest element oszczędzania 
wody, co w  obecnych czasach jest sprawą 
niezmiernie ważną nie tylko w naszym mie-
ście, ale w kraju i na całym świecie. 

Dokąd trafiają nasze odpady
Celowy Związek Gmin R-XXI, którego na-
sze Miasto jest członkiem, odbiera i zago-
spodarowuje odpady komunalne m.in. ze 
Świnoujścia, w  nowoczesnym zakładzie, 
który został zbudowany siłami wszystkich 
gmin członkowskich w Słajsinie k. Nowo-
gardu. Do CZG R-XXI należą już 32 gmi-

ny, ostatnio dołączyło kilka gmin, w  tym 
Goleniów. Dlaczego? Związek ma bowiem 
jedne z  niższych cen odbioru odpadów 
w kraju, dysponując jednocześnie nowymi 
potencjałami. W ostatnim czasie zbudował 
nowe składowisko odpadów, które zapew-
ni odbiór na ok. 15 kolejnych lat, zbudo-
wał farmę fotowoltaiczną, która obniżyła 
wzrost cen funkcjonowania zakładu. 
Obecnie związek przygotowuje się do bu-
dowy biogazowni, która rozwiąże problem 
z  utylizacją odpadów zielonych i  biode-
gradowalnych. Sporym problemem jest 
bowiem utylizacja zebranych z gmin tego 

typu  odpadów – stosowana teraz meto-
da ich utylizacji jest nie tylko uciążliwa 
dla środowiska, ale również i  droga. Stąd 
pomysł na budowę w Łobzie nowoczesnej 
biogazowni.

Na ostatnim zgromadzeniu (1 marca 2023 r.)  
delegaci gmin należących do CZG R-XXI, 

podjęli uchwałę o przekazaniu aportem do 
spółki córki działki, na której powstanie in-
stalacja do przetwarzania odpadów biode-
gradowalnych i zielonych. Koszty inwestycji 
poniesie prywatny przedsiębiorca, z którym 
Związek zawarł porozumienie o współpra-
cy oraz zabezpieczył ceny odbioru odpadów 
biodegradowalnych, korzystne dla człon-
kowskich gmin. 

– Będzie to instalacja fermentacyjna, podob-
na funkcjonuje w centrum Berlina – mówi 
Jacek Chrzanowski, prezes CZG R-XXI. 
– To nowoczesna, sprawdzona i  tańsza od 
obecnej technologia, która nie będzie nega-
tywnie oddziaływała na środowisko. Wpły-
nie też pozytywnie na cenę przetwarzania 
odpadów w przyszłości. 

Fermentacja będzie odbywała się w her-
metycznie zamkniętej komorze fer-
mentacyjnej. Projektowanie już w  2023 
roku. Zakończenie inwestycji za trzy 
lata. Przyszła biogazownia będzie pro-
dukowała ciepło, prąd i gaz. Prąd będzie 
wykorzystany na własne potrzeby bioga-
zowni. Natomiast gaz uzyskany w proce-
sie utylizacji odpadów, będzie częściowo 
wykorzystany jako paliwo do ciężarówek 
wożących odpady.

Zestawienie cen odpadów w  2022 r. [zł/Mg] w  instalacjach na terenie Polski (prezentacja CZG R-XXI).

Ostatnia zmiana stawki za gospodarowanie odpadami nastąpiła z dniem
01 stycznia 2021r.

PRZYCZYNY POWODUJĄCE ZMIANĘ STAWKI:

• Wzrost cen przyjęcia (zagospodarowania odpadów) Celowy  Związek Gmin R-XXI (na 
bramie)        

• Wzrost wynagrodzenia wykonawcy usługi odbioru odpadów – Remondis Sp. z o. o.

PROPOZYCJE ZMIANY STAWKI OPŁATY ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI 
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Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

KULTURA I ROZRYWKA

Blisko 160 godzin zajęć, wycieczek, zabawy z klockami Lego, puzzlami, grami planszowymi, 
tworzenia teatralnych kukieł czy glinianych rzeźb. W lutym podczas ferii, Miejski Dom Kultury  
w Świnoujściu przygotował 75 propozycji dla dzieci i młodzieży z miasta na 44 Wyspach.

Instruktorzy prowadzili zajęcia z niemal 
każdej dziedziny sztuki. Od malarstwa, 
przez grafikę i rzeźbę po instrumentalne 
i wokalne. Pracownia teatralna zapraszały 
na warsztaty z tworzenia profesjonalnych 
lalek teatralnych. Uczestnicy zajęć mogli 
własnoręcznie zmontować animowaną 
kukłę, przygotować dla nich perukę czy 
strój. Z kolei pracownie plastyczne przy-
gotowały szereg zajęć malarskich, m.in 
ozdabianie latawców czy portugalskich 
płytek azulejos. Z kolei podczas warszta-
tów rzeźbiarskich, uczestnicy mieli okazję 
popracować z gliną. Wyspa Splotu zapro-
siła na ćwiczenia z plecenie na palcach 
oraz z wykorzystaniem dysku kumihimo. 
Można też było samodzielnie przygotować 
grafikę na t-shirt. Oprócz tego nie zabra-
kło zajęć z trójwymiarowymi puzzlami  
i przestrzennymi formami kartonowymi.
Również prawobrzeżne filie w Przytorze, 
Warszowie i Karsiborzu miały swoją fe-
ryjną ofertę. Tu nie zabrakło plenerowych 
wycieczek z pracownikami Wolińskiego 
Parku Narodowego czy wyjścia do kina, 
ale też klasycznych zajęć plastycznych i 
muzycznych.

Na koniec ferii od było się wyjątkowe wyda-
rzenie. Po raz kolejny gościliśmy Tomasza 
Steciuka, aktora teatralnego, musicalowego 
ale chyba przede wszystkim dubbingowe-
go. I właśnie ta ostatnia dziedzina była te-
matem naszych warsztatów. Pochodzący ze 

Świnoujścia artysta, podkładał głos takim 
animowanym postaciom jak Prosiaczek  
z Kubusia Puchatka czy Szeregowy z Pin-
gwinów z Madagaskaru. Uczestnicy zajęć 
pracowali nie tylko nad modyfikacją głosu 
ale też nad pracą z tekstem i jego interpreta-
cją. Na zakończenia warsztatów odbyło się 
spotkanie z profesjonalnym realizatorem 
nagrań dubbingowych.
Łącznie z naszej oferty skorzystało ponad 
760 osób.

Niezapomniane były te chwile,  
wolne od szkoły

Instruktorzy prowadzili zajęcia z niemal każdej 
dziedziny sztuki. Od malarstwa, przez grafikę  
i rzeźbę po instrumentalne i wokalne.

Fot. MDKUczestnicy zajęć i ich prace.

Podczas warsztatów odbyło się spotkanie  
z profesjonalnym realizatorem nagrań 
dubbingowych.

Fot. MDK

Fot. MDK

Miejsca dystrybucji biuletynu:

Urząd Miasta Świnoujście
ul. Wojska Polskiego 1/5
Miejski Dom Kultury
ul. Wojska Polskiego 1/1

Filia nr 1 Przytór
ul. Zalewowa 40
Filia nr 2 Warszów
ul. Sosnowa 18

Filia nr 3 Karsibór
ul. 1-go Maja 40

TBS Lokum
ul. Stanisława Wyspiańskiego 35C
Uznam Arena
ul. Grodzka 5

Zakład Wodociągów i Kanalizacji
ul. Kołłątaja 4

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej
ul. Daszyńskiego 2
Komunikacja Autobusowa
ul. Karsiborska 33A

Żegluga Świnoujska
Promy Bielik

Miejska Biblioteka Publiczna
ul. Piłsudskiego 15
Przytór, ul. Zalewowa 40
Karsibór, ul.1-Maja 40
Warszów ul. Sosnowa 18

ZOD Fregata Sp z o.o.
ul. Bydgoska 14

Targowisko Miejskie
ul. Kołłątaja 4a

Przychodnia Zdrowia
ul. Dąbrowskiego 4

Wydawca:
Urząd Miasta Świnoujście 
ul. Wojska Polskiego 1/5 
72 – 600 Świnoujście
tel. 91 321 31 93; 91 327 86 73  
(Stanowisko Obsługi Interesanta)
e-mail: soi@um.swinoujscie.pl
www.swinoujscie.pl
bip.um.swinoujscie.pl

http://www.swinoujscie.pl
mailto:soi@um.swinoujscie.pl
http://www.swinoujscie.pl
http://bip.um.swinoujscie.pl
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ŚWINOUJŚCIE OTWIERA TUNEL

Nad bezpieczeństwem gości czuwała specjalistka ds. BHP 
Justyna Sobczak.
– To niesamowite wrażenie móc przejść pod dnem Świny 
z jednej wyspy na drugą. Warto było jechać ponad 5 go-
dzin, aby to przeżyć, a do tego jeszcze mamy świadomość, 
że wpłacone na licytacji pieniądze będą wykorzystane do 
ratowania ludzkiego życia – powiedzieli państwo Agata  
i Marcin Giermudowie.
– Panowie inżynierowie opowiedzieli nam wiele cie-
kawych rzeczy o tym, jak powstawał tunel – dodał pan 
Marcin. – Pracuję w branży budowlanej, więc osobiście 
mógłbym ich słuchać godzinami.
Na tegoroczną licytację WOŚP Miasto Świnoujście i wy-
konawca tunelu konsorcjum PORR/Gülermak przekazali 
w sumie 5 zaproszeń na spacer tunelem. Zebrano prawie 
15 tys. złotych. Najwięcej – bo aż 7100 złotych – zapłacił 
Dominik Jutkowiak z Chorzowa. 

Państwo Agata i Marcin Giermudowie z Warszawy oraz Dominik Jutkowiak z Chorzowa wraz 
z pracownikami swojej firmy przeszli pieszo tunelem pod dnem Świny z wyspy Uznam na 
wyspę Wolin. Zaproszenie na ten wyjątkowy spacer wylicytowali w finale Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. O samym tunelu, jego budowie opowiadali im inżynierowie spółki Tunel 
Świnoujście Kamil Lewandowski i Łukasz Chodakowski.

Wpłacili na WOŚP i mogli zwiedzić 
tunel: To robi wrażenie!

Państwu Agacie i Marcinowi Giermudom z Warszawy towarzyszyła  
córka Karolina i jej koleżanka Hania.  

– Pracujemy w pokrewnej branży, więc ten spacer była dla nas ciekawy także z zawodowego punktu widzenia – powiedział Dominik 
Jutkowiak z Chorzowa (pierwszy od lewej) na zdjęciu z towarzyszącymi mu pracownikami jego firmy oraz inżynierem pracującym na 
budowie tunelu Kamilem Lewandowskim (drugi od lewej).

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. BIK UM Świnoujście


